

El Eco de Cartagena

Día 10 de Agosto de 1918. Precio 10 céntimos. Edición de la tarde y de la noche.

Nos de actividad

Un comunicado legal formula graves cargos contra la administración de la Casa del Niño y de esto se han hecho ver los perjudicados locales.

Nuestros amigos y defensores de la justicia, en su calidad de abogados en este caso, han formulado una confidencial, dada la moralidad de los individuos que componen la Junta Administrativa se presentan las acusaciones leídas para que la opinión no forme comentarios que puedan perjudicar a los díjicos componentes de dicha Junta.

Así lo esperamos, pues el juzgado no es de los que deben demorar.

El administrativo señor Argente ha dicho a un redactor de «El Adelante»:

«No creo que haga el prece de la Caja. Yo solamente no creo que el trigo bajo de precio, sino que seguirá manteniéndose en el que tiene hoy, para elevarse después.

Siempre han de bajar los precios arroz, etc., más que han de ir en sus tipos de precios a ejemplo de la elevación de los trigos es el producto que da la normalidad.

El trigo argentino, en los puertos españoles, retalla más caro que el norteamericano. A media de 75 francos los 100 kilos no ha de costar.

La solución es la que ya expuso repetidas veces ante el Consejo de ministro y que me hizo saber del ministro.

La socialización de la producción y adquisición por el Estado de todas las cosechas para luego distribuirlos debidamente, quedando de a precio de tanto. El resultado es que no se más que se produzca y distribuya. Hay que fomentar la producción. Hay que aumentar de una vez parlamento, y arrostrando todo género de responsabilidades el problema de la tierra.

Mientras el Estado no saile por encima de intereses que podrán ser muy respetables, pero que son siempre obstáculos para la vida de la nación, nada se adelantará. Si el Gobierno del que yo formé parte se hubiera atrevido a llevar a la práctica mi proyecto, habría cambiado por completo la economía nacional; se hubiese equilibrado los espíritus y la vida ciudadana hubiera también encontrado elerto su mero de bondades y plácida vida.

No agas que los agricultores dejan de sembrar trigo sencillamente porque éste ha de seguir ganando en valor. Lo que hace falta es que los Gobiernos, al fijar las tasas, lo hagan con completo conocimiento del costo de producción.

Terminada la guerra, todos los países se esfuerzan por hacer el estudio científico y científico consistiendo de los medios de producción y los instrumentos materiales que los regresan, y el mar es objeto de todos los esfuerzos y perfecciones.

Tras la comisión del Mediterráneo, uno se va a constituir la del Atlántico Norte, sea el concurso de los Estados Unidos, del Canadá, etcétera. España necesita también por efecto de las Asociaciones científicas aliadas de las Uniones Interacionales; feliamente es esta conclusión hecha.

Los Andaluces recientemente celebraron por aquellas Asociaciones al Dr. Bruce que ha votado por unanimidad.

No hay que olvidar que la riqueza pesquera de España alcanza 200.000.000 de pesos anuales, y bien organizada puede duplicarse.

La Confederación del Mediterráneo sigue siendo el compromiso el trabajo por los intereses y donde luego por el de Gibraltar.

SABIA se crea una banda con BANDA de Banda a fondo y potencia. FARMACIA MINGUEZ

EXPRESIÓN CÁTOLICO

Un importante diario ha dicho en sus comentarios políticos: «Se impone una reacción energética, decisiva, rápida. Ignoramos si hoy será hora... Quizás mañana sea tarde».

De conformidad absoluta. Pero lo más importante es que no se ha hecho por parte alguna. El ilustrísimo Archidiócesis de Tarazona patrón y fundador que fué del Catolicismo, don Antonio López Peñalosa, en sus vibrantes discursos, en la Alta Cámaras, predijo la época actual, la miseria de la fara liberalista. Ni Mantorola ni los Conquistadores, ni Moneserrato, ni Nocedal, nadie habló tan firme, convincente y energético, como el Prelado batiéndole, cuyos pronósticos se cumplen al pie de la letra, en la presente y invariable situación.

España camina al abismo. El pueblo duerme y no hace caso de los gravísimos males que sufre. Su despertar en medio de la catástrofe será horroroso. Las palabras de Lafayette, que dijeron el año en Francia de la guerra civil, repiten hoy en las Cámaras españolas.

La aristocracia ve frente a sí el riesgo de la miseria pública, que se le viene encima. La clase media no puede más; sucumbe en el maremagno de su vida imposible. La clase obrera bulle, se convulsiona, amenaza, destruye rompe se impone a los patronos, y los Gobiernos han perdido su autoridad, su prestigio, la fuerza moral, convenciéndonos de que la cosa pública es hoy una nave rota, sin timón, sin rumbo, que hace aguas y camina a su naufragio sin esperanzas de salvación. Entre aristocracia, clase media y proletariado surge un gigante hasta hoy desconocido, cuyas fuerzas son poderosas. Un partido neutro, una mesa social indiferente, que a medias tributa sus creencias y que vive en un scepticismo precursor de la tormenta política. Si en días de necesidad suma, del peligro, de la catástrofe, sale a la lucha, será el más irascible verdugo de los hombres políticos que han engañado a España, desde el anterior siglo hasta el presente. Sacerdotes eminentes, clamaron contra el desdorrido social reinante.

Por todas partes, lamentaciones.

La infancia, abandonada. La prostitución, en auge, dando su carne al púdero. La justicia en sequoleta. La emigración nos arruina. La miseria abunda; el trabajo desfallece; el capital se retira; las soberbias y avaricias del poderoso no se fijan, ni descienden a la penuria del humilde. Intransigencia, despotismo y poca tolerancia y caridad exigen en los fuertes y ricos; insubordinación, indisciplina, ausencia de una igualdad ilusoria, aburda y sarcástica de fe en los desheredados de la fortuna, alucinan y reundan sus odios en encarnizada lucha, y España se precipita en un abismo sin fondo, donde la vergüenza y el orgullo le servirán de mortales.

«Ya vendrá la reacción» —dijeron muchos fantoches liberales—; y esa reacción anhelada la esperamos como el té, el tuberculoso agonizante aún, aguarda la cura de sus exhaustos pulmones.

¿Han de morir en la historia patria como indignos cobardes los herederos de las epopeyas españolas? ¿Ha de ser tan estéril y menguado nuestro final? ¿Triunfarán en su desastroso revelador los asesinos de la hora patria? Unicamente se ha un remedio. La reconstrucción del hogar cristiano, y este hogar pertenece a la esposa; a la madre y a la hija.

Si el liberalismo social ha inutilizado a los hombres, probemos las mujeres nuestras fuerzas, sin arrogancia, sin orgullo, con la convicción de la virtud y la fe en Dios. Un solo remedio, aplicable en esta sociedad podrida, que marcha al suicidio. ¿Qué hacen, políticos y sacerdotes, sacerdotes, publicistas «cristianos», en estos espacios, escasos períodos, empleos oficiales y en las Cámaras españolas?

¡Lo mismo hoy que ayer, igual, sin que vuestras sonoras y elegantes palabras se traduzcan en hechos prácticos de verdad!

Mientras el liberalismo social desgasta los hogares y la familia cristiana muere.

Mujeres caprichosas, madres y esposas hijas codiciosas y entusiastas en el cumplimiento de los deberes cristianos. Deseando otros hombres te hacen mal; lo que no corresponde ha de ser?

Salvadnos a ancora querida España, amante de que estés en período agónico, porque entramos en la tarde!

DOLORS DE CORTAZAR URANTE.

De Sociedad

Los que viajan

Procedencia de la Corte ha llegado a ésta el joven letrado don Abundio de Lara Dorda.

— Para Linares marchó hoy después de una corta estancia en ésta el maestro facultativo de minas don Saturnino Berenguer.

Marcharon a Mazarrón los señores don Humberto Monche y don Juan Gallego.

— En viaje de inspección han llegado a ésta el teniente de navío don Alfredo Saralegui y el capitán de navío don Nicolás Franco, comisionados por la Dirección General de Navegación y pesca para revisar los Positos Pescadores.

— De Alicante llegó a ésta el rico industrial don Celestino Muguru Ruiz.

Enfermos

Bastante mejorado de su enfermedad ha podido abandonar el lecho nuestro querido amigo don Narciso Jiménez Dopazo.

— Se encuentra enfermo nuestro amigo don José Berenguer, comandante retirado.

— Se encuentra restablecido de la enfermedad que le obligó guardar esas unos días el virtuoso sacerdote don José Agustín Guerra.

— Se encuentra enfermo de la epidemia reinante nuestro amigo el industrial de ésta don José Sánchez Tormo.

ORACION

Se dieron los brazos las huestes contrarias: la impura Discordia su voz apagó, y al campo sangriento de Europa ya inerme con ramos de oliva la Paz descendió.

Carroñas de heróicos y pobres soldados, ruinas y escombros de muerte ciñían se barría del suelo, se borran del alma y solo escuchamos un júbilo triunfal.

— La raza latina, diecta de Apolo, nació en Olimpo, de Venus y Amor, anuncia a los hombres de todos los pueblos que ha roto la espada del odio temblón.

— La raza latina se siente orgullosa de alzar en los aires el Sacro Ideal. Los pueblos germanos hoy yacen vencidos: Cantemos un himno de gloria y de paz.

— La raza latina celebra el triunfo! ¿Qué importan las vidas truncadas si al fin en fuertes cadenas de infierno despojos sherroja al vencido con miedo infantil?

— Hicieron las paces y temblan la guerra! ¿Qué furia, qué ira a los héroes mordió? Vitorias, victoria! Y así en el futuro las nubes extienden su verde crepón.

— En tanto el desprecio germina en el bárbaro que aguza en el odio su espada mortal: no cree en el amor de la raza latina ni cree en el soñado del sacro ideal.

— Y mientras, las madres regan las tumbas, las pálidas novias lloran al doncel, los huérfanos tristes sin pan y sin besos, los campos sin hermanos, las eras sin miércoles...

— Señor, hacén más hombres, más hombres no pechos ruines que el odio formó. Yo quiero más almas, más almas, más almas, no barro viviente sin fe y sin amor.

— Más almas, más almas, no barro, Dios mío: más alas que el hombre se pueda elevar que rompa los muros de cárcel estrecha y alcance en su vuelo la sagrada libertad.

— Mi Dios, Te lo pides que: Te amo de veras: Abrasa a los hombres en llamas de amor... Conmigo lo piden llorando alegidas las madres de Europa y del mundo, Señor:

Antonio Gusnán Merino

CASAU—Fotógrafo

ha adquirido la potente «Lámpara Baudium» con la que hace fotografías por la noche, sin molestia para el público observándose el efecto admirables.

OSUNA. E.C.A.TAGENA

EL AGUA VIRGINAL PROGRESIVA, los devaneos el sol se manchar la piel.

FARMACIA MINGUEZ

INFORMACIÓN MISERIA Y BONITAS

Cajas de Ahorros y Montes de Piedad

Debido sin duda a que aun no se han publicado, no se ha recibido todavía las últimas Memorias impresas de los Montes de Piedad y Cajas de Ahorros de España, de ese centenario escaso, de beneficios establecimientos que, desde hace seis años, vienen favoreciéndome, con tan útiles e importantes trabajos. Sin embargo, merece a la cortesía y amabilidad del señor Conde de Sepúlveda Director Gerente del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, poco la Memoria correspondiente al pasado año de 1918 y en ese libro, tan nutritivo de datos y expositivamente confeccionado, se inserten, según antigua y plausible costumbre, un resumen de la labor de todos los establecimientos hermanos.

España, por fortuna, presenta fechas optimistas y rotativas sobre todo del trabajo, de su vitalidad. Una de estas es el del incesante aumento del ahorro popular. Desde poco más de 61 millones de pesetas, que poseían los 102.000 imponentes, cifras redondas, de los 30 ejemplos benéficos del ahorro; al final del año 1885, venimos que un cuarto de siglo después han crecido los imponentes hasta ser 552.853 en el año 1911, 656.000 en 1914 y 866.321 hace cuatro meses. Es impresante el aumento de personas que cuentan con ahorro.

La cantidad de éste crece también. Fué de 61 millones de pesetas en el año 1885, de 284 millones en 1911, de 342 millones en 1914, 383 en 1915, 474 en 1917 y 538 millones, al final del pasado año de 1918. Omítalo varios años, en esta relación, en obsequio de la brevedad.

El tipo medio, teórico, del ahorro de cada imponente no sigue marcha uniforme de incremento. Fué de 669 pesetas en el año de 1885, 592 en 1886, 532 en 1911 y 521 pesetas en el de 1914. Despues aumenta sucesivamente: 541 pesetas en el año 1915, 549 en 1916, 583 en 1917 y 621 pesetas en el de 1918. Lleva marcha de restablecer la proporción de hace un tercio de siglo.

La Caja Postal de Ahorros tuvo 183.112 imponentes en 1916 y doscientos veintiocho mil en 1917. El capital de ahorro de 16 millones en ese primer año se convirtió en cerca de 32 millones, en el segundo. Aún no se conocen los progresos del pasado año 1918, por haberse todavía circulado la Memoria.

En resumen, los 664.839 imponentes del ahorro en 1911, pasan a ser más de un millón en 1916, a 1.147.354 en 1917 y a 1.201.737 en el año 1918. El capital creció desde 448 millones, hace 6 años, a 529 millones en 1915, 590 en 1916, 666 en 1917 y 742 millones de pesetas en 1918.

El reparto geográfico del ahorro es interesante. Unidos el de las clásicas y benéficas Cajas, al moderno de los Bancos, aparecen, a fines del año pasado, que Bilbao poseía 179 millones de pesetas: Barcelona, 126; San Sebastián (Guipúzcoa), 72; Madrid, 61; Valencia, 53; Vitoria, 26; Santander, 25; Gijón, 20; Zaragoza, 19; León, 14; Palma de Mallorca, 12; y Sevilla, con algo más de 11 millones de pesetas. Las cifras son redondas. La periferia, con Madrid, contiene las mayores masas provinciales y municipales de ahorro. Por falta de espacio no detallo las res-

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

Hace cuarenta años

Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena" en tal día como hoy.

AGOSTO 23

Sábado

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879

1879